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子どもを持つことのイメージ別に仕事に対するイメージをみると、子どもを持つこと

について「当然、子どもを持って育てたいと思う」、「子育てを通して人間として成長

できる」といったポジティブなイメージをあげている人は、他と比較して仕事に対して

もポジティブなイメージをあげている人が多い。

一方、子どもを持つことに対して「自由な時間がなくなる」といったネガティブなイ

メージをあげている人は、仕事に対してもネガティブなイメージをあげている人が多い。

図表 3-2-71　子どもを持つことのイメージ別　仕事に対するイメージ（単数回答）
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Q11.仕事に対するイメージ                                                       

合計 お金を稼

ぐことが
できる

人生のや

りがい、
夢の実現

仕事を通

して、
色々な経

験ができ

る

親や周り

の期待に
応えるた

めに働く

働くのは

当たり前
である

仕事は大

変そうで
ある

自由な時

間が少な
くなる

その他 わからな

い

不明

全体 1010 299 250 208 10 63 114 34 9 23 0
100.0 29.6 24.8 20.6 1.0 6.2 11.3 3.4 0.9 2.3 0.0

当然、子どもは持っ 480 117 146 123 4 25 45 9 4 7 0

て育てたいと思う 100.0 24.4 30.4 25.6 0.8 5.2 9.4 1.9 0.8 1.5 0.0

自分の子どもはかわ 591 163 159 129 7 35 66 18 7 7 0
いいと思う     100.0 27.6 26.9 21.8 1.2 5.9 11.2 3.0 1.2 1.2 0.0

老後が安心である 94 38 20 9 2 12 9 1 0 3 0

100.0 40.4 21.3 9.6 2.1 12.8 9.6 1.1 0.0 3.2 0.0

子育てを通して人 340 66 110 102 2 16 29 9 3 3 0

間として成長できる 100.0 19.4 32.4 30.0 0.6 4.7 8.5 2.6 0.9 0.9 0.0
親の期待に応えら 30 7 9 6 3 1 3 1 0 0 0

れる           100.0 23.3 30.0 20.0 10.0 3.3 10.0 3.3 0.0 0.0 0.0
自由な時間が無く 169 59 37 22 3 8 27 12 0 1 0

なる           100.0 34.9 21.9 13.0 1.8 4.7 16.0 7.1 0.0 0.6 0.0
子育てはお金等か 245 94 48 37 2 20 30 12 1 1 0

かり、負担が大き 100.0 38.4 19.6 15.1 0.8 8.2 12.2 4.9 0.4 0.4 0.0

子どもは煩わしい 62 27 10 4 0 8 8 4 0 1 0

100.0 43.5 16.1 6.5 0.0 12.9 12.9 6.5 0.0 1.6 0.0

社会環境が悪化し 192 47 54 42 2 14 24 4 3 2 0
ているので心配 100.0 24.5 28.1 21.9 1.0 7.3 12.5 2.1 1.6 1.0 0.0

わからない 97 34 14 14 0 7 13 3 1 11 0
100.0 35.1 14.4 14.4 0.0 7.2 13.4 3.1 1.0 11.3 0.0

Q16.子どもを持つこ
とのイメージ
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（２）結婚観

①属性別、日頃の活動別にみた結婚観

家族形態別に結婚のイメージをみると、「核家族」と「三世代」では大きな違いが見

られないものの、他と比較して「三世代」で「子どもが持てる」をあげた人がやや多い。

図表 3-2-72　家族形態別　結婚のイメージ（複数回答）
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Q14.結婚のイメージ

合計 好きな人

とずっと
一緒にい

られる

精神的、

経済的に
安定する

子どもが

持てる

親から独

立できる

家事が楽

になる等
生活上便

利になる

親を喜ば

すことが
できる

時間やお

金を自由
に使えな

くなる

家事をす

るのが大
変そう

子育てを

するのが
大変そう

全体 1010 514 303 409 205 55 68 178 230 201

100.0 50.9 30.0 40.5 20.3 5.4 6.7 17.6 22.8 19.9

核家族 799 405 242 323 168 48 54 135 183 158
100.0 50.7 30.3 40.4 21.0 6.0 6.8 16.9 22.9 19.8

母子家庭 62 35 18 23 11 1 4 12 14 13

100.0 56.5 29.0 37.1 17.7 1.6 6.5 19.4 22.6 21.0
三世代 134 68 40 60 24 6 8 28 29 26

100.0 50.7 29.9 44.8 17.9 4.5 6.0 20.9 21.6 19.4

その他の世帯 15 6 3 3 2 0 2 3 4 4
100.0 40.0 20.0 20.0 13.3 0.0 13.3 20.0 26.7 26.7

同居家族
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合計 他人と家

庭を築く

のは面倒

そう

相手の家

族等との

付き合い

が面倒そ

う

わからな

い

不明

全体 1010 65 151 89 1

100.0 6.4 15.0 8.8 0.1

核家族 799 52 113 73 1

100.0 6.5 14.1 9.1 0.1

母子家庭 62 2 12 5 0

100.0 3.2 19.4 8.1 0.0

三世代 134 7 25 8 0

100.0 5.2 18.7 6.0 0.0

その他の世帯 15 4 1 3 0

100.0 26.7 6.7 20.0 0.0
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友達との関係別に結婚についての考え方をみると、「何でも話せる同性の友達がいる」

人は、他と比較して「ぜひ結婚したい」と考えている人が多い。

「親しい異性の友達がいる」人も、結婚を現実的にイメージしやすいためか、「ぜひ

結婚したい」と考えている人が多い。

これらのことから、友達との関係と結婚に対する考え方に関わりのあることがうかが

える。

図表 3-2-73　友達との関係別　結婚についての考え方（単数回答）
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Q13.結婚について                               

合計 ぜひ結婚

したい

できるだ

け結婚し
たい

できれば

結婚した
くない

結婚はし

たくない

わからな

い

不明

全体 1010 317 319 55 58 260 1

100.0 31.4 31.6 5.4 5.7 25.7 0.1

はい 791 266 253 36 38 197 1

100.0 33.6 32.0 4.6 4.8 24.9 0.1

いいえ 214 49 66 19 19 61 0

100.0 22.9 30.8 8.9 8.9 28.5 0.0

Q10-2.何でも話せ

る同性の友達がい
る
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Q13.結婚について                               

合計 ぜひ結婚

したい

できるだ

け結婚し
たい

できれば

結婚した
くない

結婚はし

たくない

わからな

い

不明

全体 1010 317 319 55 58 260 1

100.0 31.4 31.6 5.4 5.7 25.7 0.1

はい 382 166 108 18 20 70 0

100.0 43.5 28.3 4.7 5.2 18.3 0.0

いいえ 627 151 210 37 38 190 1

100.0 24.1 33.5 5.9 6.1 30.3 0.2

Q10-3.親しい異性
の友達がいる
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両親の就業状況の変化別に結婚のイメージをみると、「ずっと共働き」の人は、他と

比較して「子どもを持てる」、「子育てをするのが大変そう」をあげた人が多い。

「専業主婦（夫）から共働き」の人は、「子どもが持てる」、「家事をするのが大変

そう」をあげた人が多い。

「ずっと専業主婦（夫）」の人は、「わからない」をあげた人が多い。

図表 3-2-74　両親の就業状況の変化別　結婚のイメージ（複数回答）
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Q14.結婚のイメージ  

合計 好きな人

とずっと

一緒にい

られる

精神的、

経済的に

安定する

子どもが

持てる

親から独

立できる

家事が楽

になる等

生活上便

利になる

親を喜ば

すことが

できる

時間やお

金を自由

に使えな

くなる

家事をす

るのが大

変そう

子育てを

するのが

大変そう

全体 1010 514 303 409 205 55 68 178 230 201

100.0 50.9 30.0 40.5 20.3 5.4 6.7 17.6 22.8 19.9

ずっと共働き 169 81 49 69 32 10 15 35 41 41

100.0 47.9 29.0 40.8 18.9 5.9 8.9 20.7 24.3 24.3

専業主婦（夫）か 327 163 98 145 65 17 17 56 89 65

ら共働き       100.0 49.8 30.0 44.3 19.9 5.2 5.2 17.1 27.2 19.9

ずっと専業主婦（ 254 122 80 90 45 15 12 40 56 43

夫）           100.0 48.0 31.5 35.4 17.7 5.9 4.7 15.7 22.0 16.9

就業から専業主婦 47 25 15 16 13 2 5 10 9 4

（夫）         100.0 53.2 31.9 34.0 27.7 4.3 10.6 21.3 19.1 8.5

両親の就業状況の

変化
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合計 他人と家

庭を築く

のは面倒

そう

相手の家

族等との

付き合い

が面倒そ

う

わからな

い

不明

全体 1010 65 151 89 1

100.0 6.4 15.0 8.8 0.1

ずっと共働き 169 10 30 13 0

100.0 5.9 17.8 7.7 0.0

専業主婦（夫）か 327 19 57 23 1

ら共働き       100.0 5.8 17.4 7.0 0.3

ずっと専業主婦（ 254 22 35 32 0

夫）           100.0 8.7 13.8 12.6 0.0

就業から専業主婦 47 4 7 4 0

（夫）         100.0 8.5 14.9 8.5 0.0

両親の就業状況の

変化
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小学校時の家庭の状況別に、結婚についての考え方をみると、「小学校の頃によく家

族で出かけたことのない」人や「小学校の頃家庭は和やかでなかった」人は、結婚に対

して消極的な考えを持っている人が多い。

図表 3-2-75　小学校時の家庭の状況別　結婚についての考え方（単数回答）
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������������������������������������������

Q13.結婚について                               

合計 ぜひ結婚

したい

できるだ

け結婚し
たい

できれば

結婚した
くない

結婚はし

たくない

わからな

い

不明

全体 1010 317 319 55 58 260 1

100.0 31.4 31.6 5.4 5.7 25.7 0.1

はい 817 257 268 37 39 215 1

100.0 31.5 32.8 4.5 4.8 26.3 0.1

いいえ 188 59 51 17 18 43 0

100.0 31.4 27.1 9.0 9.6 22.9 0.0

Q22-1,家族で出か
けた
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Q13.結婚について                               

合計 ぜひ結婚

したい

できるだ

け結婚し

たい

できれば

結婚した

くない

結婚はし

たくない

わからな

い

不明

全体 1010 317 319 55 58 260 1

100.0 31.4 31.6 5.4 5.7 25.7 0.1

はい 839 271 280 41 44 202 1

100.0 32.3 33.4 4.9 5.2 24.1 0.1

いいえ 162 45 38 13 12 54 0

100.0 27.8 23.5 8.0 7.4 33.3 0.0

Q22-5.家族はなご
やかで楽しかった
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②将来の意識別にみた結婚観

結婚のイメージ別に結婚についての考え方をみると、他と比較して「好きな人とずっ

と一緒にいられる」、「精神的、経済的に安定する」、「子どもが持てる」といった肯

定的なイメージをあげた人は、他と比較して、結婚したいと考えている人が多い。

一方、「時間やお金を自由に使えなくなる」、「子育てをするのが大変そう」、「他

人と家庭を築くのは面倒そう」、「相手の家族等との付き合いが面倒そう」といった否

定的なイメージをあげた人は、他と比較して、結婚したくない、わからないといった、

結婚に対して消極的な考えを持っている人が多い。

結婚に対する意向と結婚のイメージは、大きく関係していることがうかがえる。

図表 3-2-76　結婚のイメージ別　結婚についての考え方（単数回答）

����������������������
����������������������
�����������������������������������������������������������������
�������������������������������������������
�����������������������������������������������������������������
����������������������

����������������������������������������������������������������
����������������������������������������������������������������
����������������������������������������������������������������

�������������������������������������������
�������������������������������������������
�������������������������������������������
�������������������������������������������
�������������������������������������������
�����������������������������������������������������������������

����������������������
����������������������

Q13.結婚について                               

合計 ぜひ結婚
したい

できるだ
け結婚し

たい

できれば
結婚した

くない

結婚はし
たくない

わからな
い

不明

全体 1010 317 319 55 58 260 1
100.0 31.4 31.6 5.4 5.7 25.7 0.1

好きな人とずっと 514 231 174 19 9 81 0

一緒にいられる 100.0 44.9 33.9 3.7 1.8 15.8 0.0
精神的、経済的に 303 112 119 10 7 54 1

安定する       100.0 37.0 39.3 3.3 2.3 17.8 0.3

子どもが持てる 409 190 137 10 8 64 0

100.0 46.5 33.5 2.4 2.0 15.6 0.0
親から独立できる 205 74 68 8 8 46 1

100.0 36.1 33.2 3.9 3.9 22.4 0.5

家事が楽になる等 55 15 21 3 1 15 0

生活上便利になる 100.0 27.3 38.2 5.5 1.8 27.3 0.0
親を喜ばすことが 68 23 19 7 2 17 0

できる         100.0 33.8 27.9 10.3 2.9 25.0 0.0
時間やお金を自由 178 28 52 16 22 60 0

に使えなくなる 100.0 15.7 29.2 9.0 12.4 33.7 0.0

家事をするのが大 230 73 76 11 16 54 0

変そう         100.0 31.7 33.0 4.8 7.0 23.5 0.0

子育てをするのが 201 42 58 21 20 60 0
大変そう       100.0 20.9 28.9 10.4 10.0 29.9 0.0

他人と家庭を築く 65 2 14 13 20 16 0

のは面倒そう   100.0 3.1 21.5 20.0 30.8 24.6 0.0
相手の家族等との 151 41 46 15 16 33 0

付き合いが面倒そ 100.0 27.2 30.5 9.9 10.6 21.9 0.0

わからない 89 5 17 3 8 56 0
100.0 5.6 19.1 3.4 9.0 62.9 0.0

Q14.結婚のイメー
ジ
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子どもを持つことのイメージ別に結婚についての考え方をみると、「当然、子どもは

持って育てたいと思う」、「自分の子どもはかわいいと思う」、「子育てを通して人間

として成長できる」、「親の期待に応えられる」といった、ポジティブなイメージをあ

げた人は、他と比較して、結婚したいと考えている人が多い。

一方、「自由な時間がなくなる」、「子育てはお金等がかかり、負担が大きい」、「子

どもはわずらわしい」といった、ネガティブなイメージをあげた人は、他と比較して、

結婚したくないと考えている人が多い。

子どもを持つことのイメージが「わからない」という人は、結婚したいかも「わから

ない」という人が多い。

図表 3-2-77　子どもを持つことのイメージ別　結婚についての考え方（単数回答）

�����������������������
�����������������������
�����������������������
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Q13.結婚について                               

合計 ぜひ結婚
したい

できるだ
け結婚し

たい

できれば
結婚した

くない

結婚はし
たくない

わからな
い

不明

全体 1010 317 319 55 58 260 1

100.0 31.4 31.6 5.4 5.7 25.7 0.1

当然、子どもは持っ 480 250 154 8 4 63 1
て育てたいと思う 100.0 52.1 32.1 1.7 0.8 13.1 0.2

自分の子どもはかわ 591 242 202 25 13 108 1

いいと思う     100.0 40.9 34.2 4.2 2.2 18.3 0.2

老後が安心である 94 27 34 8 5 19 1
100.0 28.7 36.2 8.5 5.3 20.2 1.1

子育てを通して人間 340 130 111 16 12 71 0
として成長できる 100.0 38.2 32.6 4.7 3.5 20.9 0.0

親の期待に応えら 30 8 16 1 1 4 0

れる           100.0 26.7 53.3 3.3 3.3 13.3 0.0
自由な時間が無く 169 38 47 17 23 44 0

なる           100.0 22.5 27.8 10.1 13.6 26.0 0.0
子育てはお金等かか 245 38 87 25 28 67 0

り、負担が大きい 100.0 15.5 35.5 10.2 11.4 27.3 0.0

子どもは煩わしい 62 8 14 7 18 15 0

100.0 12.9 22.6 11.3 29.0 24.2 0.0
社会環境が悪化し 192 39 69 15 11 58 0

ているので心配 100.0 20.3 35.9 7.8 5.7 30.2 0.0
わからない 97 6 16 4 10 61 0

100.0 6.2 16.5 4.1 10.3 62.9 0.0

Q15.子どもを持つこ

とのイメージ
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（３）育児観

①属性別、日頃の活動別にみた結婚観

現在のきょうだい数別に欲しい子どもの平均人数をみると、きょうだいが増えるとと

もに欲しい子どもの数も増加する傾向にあり、ひとりっ子では 1.30 人であるのに対し、

４人きょうだい以上では 1.86 人と、0.56 人の差がみられる。

欲しい子どもの数は本人のきょうだいの数と大きく関係のあることがうかがえる。

図表 3-2-78　現在のきょうだい数別　欲しい子どもの人数（単数回答）

���������������������
���������������������

����������������������������������������
����������������������������������������

Q15.欲しい子どもの人数

合計 １人 ２人 ３人 ４人以上 あまり子

どもは欲

しくない

子どもは

欲しいと

は思わな

い

わからな

い

不明 平均 平均（わ

からない

を除く）

全体 1010 74 486 119 18 38 59 216 0 1.46 1.86

100.0 7.3 48.1 11.8 1.8 3.8 5.8 21.4 0.0

ひとりっ子 87 9 39 6 2 6 7 18 0 1.30 1.64

100.0 10.3 44.8 6.9 2.3 6.9 8.0 20.7 0.0

２人きょうだい 611 49 297 66 7 21 37 134 0 1.42 1.82

100.0 8.0 48.6 10.8 1.1 3.4 6.1 21.9 0.0

３人きょうだい 270 14 131 40 6 10 12 57 0 1.56 1.97

100.0 5.2 48.5 14.8 2.2 3.7 4.4 21.1 0.0

４人きょうだい以 35 0 16 7 3 1 3 5 0 1.86 2.17

上             100.0 0.0 45.7 20.0 8.6 2.9 8.6 14.3 0.0

Q2-3-1.兄弟の人

数
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両親の就業状況の変化別に欲しい子どもの数をみると、「ずっと共働き」、「専業主

婦（夫）から共働き」は、「ずっと専業主婦（夫）」、「共働きから専業主婦（夫）」

と比較して、欲しい子どもの数が多い傾向にある。

図表 3-2-79　両親の就業状況の変化別　欲しい子どもの数（単数回答）

��������������������
��������������������

Q15.欲しい子どもの人数

合計 １人 ２人 ３人 ４人以上 あまり子

どもは欲

しくない

子どもは

欲しいと

は思わな

い

わからな

い

不明 平均 平均

（わから

ない人を

除く）

全体 1010 74 486 119 18 38 59 216 0 1.46 1.86

100.0 7.3 48.1 11.8 1.8 3.8 5.8 21.4 0.0

ずっと共働き 169 12 86 22 3 9 8 29 0 1.55 1.87

100.0 7.1 50.9 13.0 1.8 5.3 4.7 17.2 0.0

専業主婦（夫）か 327 27 158 41 6 9 20 66 0 1.50 1.88

ら共働き       100.0 8.3 48.3 12.5 1.8 2.8 6.1 20.2 0.0

ずっと専業主婦（ 254 19 111 24 5 9 14 72 0 1.31 1.83

夫）           100.0 7.5 43.7 9.4 2.0 3.5 5.5 28.3 0.0

就業から専業主婦 47 2 23 5 0 3 4 10 0 1.34 1.70

（夫）         100.0 4.3 48.9 10.6 0.0 6.4 8.5 21.3 0.0

両親の就業状況の

変化
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両親の就業状況の変化別に子どもを持つことのイメージをみると、「ずっと共働き」

の人は、「親の期待に応えられる」、「自由な時間がなくなる」をあげた人が、他と比

較して多い。

図表 3-2-80　両親の就業状況の変化別　子どもを持つことのイメージ（複数回答）

����������������������������������������
����������������������������������������
����������������������������������������
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��������������������
��������������������

Q16.子どもを持つことのイメージ

合計 当然、子
どもは

持って育

てたいと
思う

自分の子
どもはか

わいいと

思う

老後が安
心である

子育てを
通して人

間として

成長でき
る

親の期待
に応えら

れる

自由な時
間が無く

なる

子育ては
お金等か

かり、負

担が大き
い

子どもは
煩わしい

社会環境
が悪化し

ているの

で心配

わからな
い

不明

全体 1010 480 591 94 340 30 169 245 62 192 97 2

100.0 47.5 58.5 9.3 33.7 3.0 16.7 24.3 6.1 19.0 9.6 0.2

ずっと共働き 169 83 89 19 57 10 39 44 11 35 14 1
100.0 49.1 52.7 11.2 33.7 5.9 23.1 26.0 6.5 20.7 8.3 0.6

専業主婦（夫）か 327 154 199 31 116 8 49 80 23 59 26 1

ら共働き       100.0 47.1 60.9 9.5 35.5 2.4 15.0 24.5 7.0 18.0 8.0 0.3
ずっと専業主婦（ 254 111 145 15 76 5 49 66 15 45 30 0

夫）           100.0 43.7 57.1 5.9 29.9 2.0 19.3 26.0 5.9 17.7 11.8 0.0

就業から専業主婦 47 25 27 9 16 2 4 11 4 9 3 0

（夫）         100.0 53.2 57.4 19.1 34.0 4.3 8.5 23.4 8.5 19.1 6.4 0.0

両親の就業状況の

変化
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②将来の意識別にみた育児観

子どもを持つことのイメージ別に欲しい子どもの人数をみると、「当然、子どもは持

って育てたいと思う」、「自分の子どもはかわいいと思う」、「子育てを通して人間と

して成長できる」といったポジティブなイメージをあげた人は、他と比較して、欲しい

子どもの人数は２～３人が多い。

一方、「自由な時間がなくなる」、「子育てはお金等がかかり、負担が大きい」、「子

どもはわずらわしい」、「社会環境が悪化しているので心配」といったネガティブなイ

メージをあげた人は、１人、もしくは子どもを欲しいとは思わない人が多い。

また、子どもを持つことのイメージが「わからない」人は、欲しい子どもの人数もわ

からない人が多い。

図表 3-2-81　子どもを持つことのイメージ　欲しい子どもの人数（単数回答）
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Q15.欲しい子どもの人数                                           

合計 １人 ２人 ３人 ４人以上 あまり子

どもは欲

しくない

子どもは

欲しいと

は思わな

い

わからな

い

不明

全体 1010 74 486 119 18 38 59 216 0

100.0 7.3 48.1 11.8 1.8 3.8 5.8 21.4 0.0
当然、子どもは持っ 480 27 304 93 16 0 0 40 0

て育てたいと思う 100.0 5.6 63.3 19.4 3.3 0.0 0.0 8.3 0.0

自分の子どもはかわ 591 52 348 81 14 8 8 80 0

いいと思う     100.0 8.8 58.9 13.7 2.4 1.4 1.4 13.5 0.0

老後が安心である 94 4 47 12 3 3 5 20 0

100.0 4.3 50.0 12.8 3.2 3.2 5.3 21.3 0.0

子育てを通して人間 340 17 207 53 6 7 4 46 0

として成長できる 100.0 5.0 60.9 15.6 1.8 2.1 1.2 13.5 0.0

親の期待に応えら 30 2 16 9 0 1 0 2 0

れる           100.0 6.7 53.3 30.0 0.0 3.3 0.0 6.7 0.0

自由な時間が無く 169 16 63 13 2 15 27 33 0
なる           100.0 9.5 37.3 7.7 1.2 8.9 16.0 19.5 0.0

子育てはお金等かか 245 22 93 22 2 22 35 49 0

り、負担が大きい 100.0 9.0 38.0 9.0 0.8 9.0 14.3 20.0 0.0

子どもは煩わしい 62 2 7 3 0 12 29 9 0

100.0 3.2 11.3 4.8 0.0 19.4 46.8 14.5 0.0

社会環境が悪化し 192 20 91 22 3 12 8 36 0

ているので心配 100.0 10.4 47.4 11.5 1.6 6.3 4.2 18.8 0.0

わからない 97 4 10 0 0 4 8 71 0
100.0 4.1 10.3 0.0 0.0 4.1 8.2 73.2 0.0

Q16.子どもを持つこ

とのイメージ
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仕事に対するイメージ別に欲しい子どもの数をみると、仕事に対してポジティブなイ

メージを持っている人の方が、欲しい子どもの数が多い傾向にあり、「人生のやりがい、

夢の実現」、「仕事を通して、いろいろな経験ができる」をあげた人は、平均 1.6 人以

上となっており、他と比較して多い。

図表 3-2-82　仕事に対するイメージ別　欲しい子どもの数（単数回答）

�������������������
�������������������
���������������������������������������

��������������������
��������������������

�������������������������������������
�������������������������������������
���������������������������������������������������������

��������������������
�������������������������������������
�������������������������������������

�������������������
�������������������

Q15.欲しい子どもの人数

合計 １人 ２人 ３人 ４人以上 あまり子

どもは欲

しくない

子どもは

欲しいと

は思わな

い

わからな

い

不明 平均 平均（わ

からない

を除く）

全体 1010 74 486 119 18 38 59 216 0

100.0 7.3 48.1 11.8 1.8 3.8 5.8 21.4 0.0 1.46 1.86

お金を稼ぐことが 299 29 128 28 6 11 21 76 0

できる         100.0 9.7 42.8 9.4 2.0 3.7 7.0 25.4 0.0 1.31 1.76

人生のやりがい、 250 16 126 39 6 10 13 40 0

夢の実現       100.0 6.4 50.4 15.6 2.4 4.0 5.2 16.0 0.0 1.64 1.95

仕事を通して、色 208 9 109 37 2 7 10 34 0

々な経験ができる 100.0 4.3 52.4 17.8 1.0 3.4 4.8 16.3 0.0 1.66 1.99

親や周りの期待に 10 0 1 2 0 1 0 6 0

応えるために働く 100.0 0.0 10.0 20.0 0.0 10.0 0.0 60.0 0.0 0.80 2.00

働くのは当たり前 63 5 31 3 1 2 6 15 0

である         100.0 7.9 49.2 4.8 1.6 3.2 9.5 23.8 0.0 1.27 1.67

仕事は大変そうで 114 9 62 7 2 4 4 26 0

ある           100.0 7.9 54.4 6.1 1.8 3.5 3.5 22.8 0.0 1.42 1.84

自由な時間が少な 34 4 16 3 0 1 4 6 0

くなる         100.0 11.8 47.1 8.8 0.0 2.9 11.8 17.6 0.0 1.32 1.61

その他 9 0 3 0 1 1 0 4 0

100.0 0.0 33.3 0.0 11.1 11.1 0.0 44.4 0.0 1.11 2.00

わからない 23 2 10 0 0 1 1 9 0

100.0 8.7 43.5 0.0 0.0 4.3 4.3 39.1 0.0 0.96 1.57

Q11.仕事へのイ

メージ
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結婚に対する考え別に欲しい子どもの数をみると、結婚したいと考えている人の方が、

結婚したくないと考えている人よりも、欲しい子どもの人数が多い傾向にあり、「ぜひ

結婚したい」という人は、平均 1.97 人と２人弱なのに対し、「結婚はしたくない」と

いう人は、平均 0.41 人となっている。

図表 3-2-83　結婚に対する考え別　欲しい子どもの数（単数回答）
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Q15.欲しい子どもの人数

合計 １人 ２人 ３人 ４人以上 あまり子

どもは欲

しくない

子どもは

欲しいと

は思わな

い

わからな

い

不明 平均 平均（わ

からない

を除く）

全体 1010 74 486 119 18 38 59 216 0

100.0 7.3 48.1 11.8 1.8 3.8 5.8 21.4 0.0 1.46 1.86

ぜひ結婚したい 317 17 204 54 9 2 5 26 0

100.0 5.4 64.4 17.0 2.8 0.6 1.6 8.2 0.0 1.97 2.14

できるだけ結婚し 319 34 172 44 6 8 6 49 0

たい           100.0 10.7 53.9 13.8 1.9 2.5 1.9 15.4 0.0 1.67 1.98

できれば結婚した 55 8 22 4 0 9 6 6 0

くない         100.0 14.5 40.0 7.3 0.0 16.4 10.9 10.9 0.0 1.16 1.31

結婚はしたくない 58 3 9 1 0 7 28 10 0

100.0 5.2 15.5 1.7 0.0 12.1 48.3 17.2 0.0 0.41 0.50

わからない 260 12 78 16 3 12 14 125 0

100.0 4.6 30.0 6.2 1.2 4.6 5.4 48.1 0.0 0.88 1.69

Q13.結婚について
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結婚のイメージ別に欲しい子どもの数をみると、ポジティブなイメージを持っている

人の方が、ネガティブなイメージを持っている人よりも、欲しい子どもの人数が多く、

「子どもが持てる」をあげた人は、平均 1.99 人、「好きな人とずっと一緒にいられる」

をあげた人は、平均 1.74 人となっている。

図表 3-2-84　結婚のイメージ別　欲しい子どもの数（単数回答）
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Q15.欲しい子どもの人数

合計 １人 ２人 ３人 ４人以上 あまり子

どもは欲

しくない

子どもは

欲しいと

は思わな

い

わからな

い

不明 平均 平均（わ

からない

を除く）

全体 1010 74 486 119 18 38 59 216 0

100.0 7.3 48.1 11.8 1.8 3.8 5.8 21.4 0.0 1.46 1.86

好きな人とずっと 514 42 280 86 9 10 12 75 0

一緒にいられる 100.0 8.2 54.5 16.7 1.8 1.9 2.3 14.6 0.0 1.74 2.04

精神的、経済的に 303 21 165 36 8 7 9 57 0

安定する       100.0 6.9 54.5 11.9 2.6 2.3 3.0 18.8 0.0 1.62 2.00

子どもが持てる 409 23 260 77 10 2 3 34 0

100.0 5.6 63.6 18.8 2.4 0.5 0.7 8.3 0.0 1.99 2.17

親から独立できる 205 16 102 22 3 6 11 45 0

100.0 7.8 49.8 10.7 1.5 2.9 5.4 22.0 0.0 1.45 1.86

家事が楽になる等 55 2 33 5 1 0 2 12 0

生活上便利になる 100.0 3.6 60.0 9.1 1.8 0.0 3.6 21.8 0.0 1.58 2.02

親を喜ばすことが 68 6 34 9 0 3 2 14 0

できる         100.0 8.8 50.0 13.2 0.0 4.4 2.9 20.6 0.0 1.49 1.87

時間やお金を自由 178 17 72 13 2 13 24 37 0

に使えなくなる 100.0 9.6 40.4 7.3 1.1 7.3 13.5 20.8 0.0 1.17 1.48

家事をするのが大 230 27 113 22 5 12 15 36 0

変そう         100.0 11.7 49.1 9.6 2.2 5.2 6.5 15.7 0.0 1.47 1.75

子育てをするのが 201 14 93 16 3 18 24 33 0

大変そう       100.0 7.0 46.3 8.0 1.5 9.0 11.9 16.4 0.0 1.29 1.55

他人と家庭を築く 65 4 14 2 0 8 20 17 0

のは面倒そう   100.0 6.2 21.5 3.1 0.0 12.3 30.8 26.2 0.0 0.58 0.79

相手の家族等との 151 19 58 18 3 13 19 21 0

付き合いが面倒そう 100.0 12.6 38.4 11.9 2.0 8.6 12.6 13.9 0.0 1.33 1.55

わからない 89 0 20 4 1 1 4 59 0

100.0 0.0 22.5 4.5 1.1 1.1 4.5 66.3 0.0 0.63 1.87

Q14.結婚のイメージ
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（４）仕事観・結婚観・子ども観によるグループ分け（クラスター分析）

前述の分析から就労観、結婚観、育児観には密接な関わりがあることが分かったが、

これらのライフプランに対してクラスター分析を行い、仕事観・結婚観・子ども観によ

るグループ分けを行った。その結果、５つのグループに分類できた。

クラスター分析の手法、各クラスターの規模は以下のとおりである。

①クラスター分析の実施

「問 11.仕事のイメージ」、「問 13.結婚に対する考え方」、「問 15.欲しい子どもの

人数」のデータを用いてクラスター分析を行い、仕事観・結婚観・子ども観によるグル

ープ分けを行った。その結果、５つのグループに分類できた。

クラスター分析の手法、各クラスターの規模は以下のとおりである。

図表 3-2-85　クラスター分析の手法

・原データの距離計算：原データのユークリッド距離

・合併後の距離計算：ウォード法

図表 3-2-86　クラスター規模

クラスターNo. 件数

  1 470 46.58%

  2 319 31.62%

  3 76 7.53%

  4 76 7.53%

  5 68 6.74%

合計 1,009 100.00%

除外 1
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クラスターと問 11、問 13、問 15 とのクロス集計を行い、各クラスターの特徴をまと

めたものが下表である。

図表 3-2-87　クラスターの特徴

仕事 結婚 子ども

クラスター１ ○ ◎ ◎ 全て前向き

クラスター２ △ ○ △ ほどほど

クラスター３ ×× △ ○ 結婚と子どもは前向きだが、仕事だけと

ても後ろ向き

クラスター４ × × ×× 全て後ろ向き

クラスター５ ◎ × × 仕事だけとても積極的

図表 3-2-88　クラスター×問 11、問 13、問 15の集計結果（単数回答）
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Q11.仕事に対するイメージ                                                       
合計 お金を稼

ぐことが
できる

人生のや
りがい、
夢の実現

仕事を通
して、
色々な経
験ができ
る

親や周り
の期待に
応えるた
めに働く

働くのは
当たり前
である

仕事は大
変そうで
ある

自由な時
間が少な
くなる

その他 わからな
い

不明

全体 1010 299 250 208 10 63 114 34 9 23 0
100.0 29.6 24.8 20.6 1.0 6.2 11.3 3.4 0.9 2.3 0.0

C-1 470 169 177 124 0 0 0 0 0 0 0
100.0 36.0 37.7 26.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

C-2 319 84 70 64 6 36 46 13 0 0 0
100.0 26.3 21.9 20.1 1.9 11.3 14.4 4.1 0.0 0.0 0.0

C-3 76 0 0 0 0 11 40 10 3 12 0
100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 14.5 52.6 13.2 3.9 15.8 0.0

C-4 76 0 0 0 4 16 28 11 6 11 0
100.0 0.0 0.0 0.0 5.3 21.1 36.8 14.5 7.9 14.5 0.0

C-5 68 45 3 20 0 0 0 0 0 0 0
100.0 66.2 4.4 29.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

仕事・結婚・子ど
もクラスター
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Q13.結婚について                               
合計 ぜひ結婚

したい
できるだ
け結婚し
たい

できれば
結婚した
くない

結婚はし
たくない

わからな
い

不明

全体 1010 317 319 55 58 260 1
100.0 31.4 31.6 5.4 5.7 25.7 0.1

C-1 470 195 174 26 10 65 0
100.0 41.5 37.0 5.5 2.1 13.8 0.0

C-2 319 112 105 24 35 43 0
100.0 35.1 32.9 7.5 11.0 13.5 0.0

C-3 76 8 31 1 3 33 0
100.0 10.5 40.8 1.3 3.9 43.4 0.0

C-4 76 2 9 4 10 51 0
100.0 2.6 11.8 5.3 13.2 67.1 0.0

C-5 68 0 0 0 0 68 0
100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

仕事・結婚・子ど
もクラスター
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Q15.欲しい子どもの人数
合計 １人 ２人 ３人 ４人以上 あまり子

どもは欲
しくない

子どもは
欲しいと
は思わな
い

わからな
い

不明

全体 1010 74 486 119 18 38 59 216 0
100.0 7.3 48.1 11.8 1.8 3.8 5.8 21.4 0.0

C-1 470 54 362 54 0 0 0 0 0
100.0 11.5 77.0 11.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

C-2 319 13 57 62 17 35 36 99 0
100.0 4.1 17.9 19.4 5.3 11.0 11.3 31.0 0.0

C-3 76 7 66 3 0 0 0 0 0
100.0 9.2 86.8 3.9 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

C-4 76 0 0 0 1 3 15 57 0
100.0 0.0 0.0 0.0 1.3 3.9 19.7 75.0 0.0

C-5 68 0 0 0 0 0 8 60 0
100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 11.8 88.2 0.0

仕事・結婚・子ど
もクラスター
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②各クラスターの特徴

以下に、他のグループと比較して特徴のみられた点をまとめた。（＋は他と比較して

割合の高かったもの、－は他と比較して割合の低かったものである）

ア）クラスター１：全て前向き

a.基本属性

基本属性は、「高校生・女性」が多い。また、近居している親族はいない人が

多い。

図表 3-2-89　基本属性（クラスター１）

＋高校生・女性（29.1％）

＋近居している親族はいない（46.4％）

（注）「＋」は他と比較して割合の高い項目、「－」は他と比較して割合の低い項目であ

る。以下同。

b.日頃の活動

日頃の活動では、友達との関係や学校生活が関心の主を占めている。いつも仲

良く一緒にいる友達が存在し、自分の悩みも相談していることがうかがえる。悩

みは勉強や学校のことが中心である。

図表 3-2-90　日頃の活動（クラスター１）

一番時間をかけたいこと ＋友人と一緒に遊ぶこと（32.8％）

＋友人とのおしゃべり（6.0％）

＋勉強（7.7％）

＋部活やサークル活動（8.1％）

最近悩んでいること 第１位　＋勉強（33.6％）

第２位　＋将来のこと（20.9％）

第３位　＋学校生活に関すること（9.1％）

悩みを相談している人 第２位　＋学校の友達（31.1％）

第３位　＋学校の友達（29.2％）　＋母親（16.0％）

居心地のよい場所 ＋自宅の居間（57.2％）

＋学校の教室（27.7％）

最近の友達との付き合い ＋何でも話せる同性の友達がいる（82.8％）

＋親しい異性の友達がいる（41.5％）

＋いつも友達といないとさみしい（33.4％）

＋親しい友達を作ることができる（91.9％）
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c.就労・結婚・育児に関する意識

仕事に対してポジティブなイメージを持っており、将来は能力を発揮できるや

りがいのある仕事につきたいと考えている。

結婚はしたいと考えており、「好きな人と一緒にいられる」、「精神的・経済

的に安定する」、「子どもが持てる」といった前向きなイメージを持っている。

欲しい子どもの数は１～３人まで様々であり、当然子どもは持って育てたいと

考えている。その他にも、「自分の子どもはかわいい」、「子どもを通して成長

できる」と考えている。「自由な時間がなくなる」、「お金や手間がかかる」と

いったネガティブなイメージを持っている人は少ない。将来子育てをするときに

は、「できるだけ子どもとの時間を多く取りたい」と考えている人が多い。

図表 3-2-91　就労・結婚・育児に関する意識（クラスター１）

仕事に対するイメージ ＋お金をかせぐことができる（36.0％）

＋人生のやりがい、夢の実現（37.7％）

＋仕事を通して、いろいろな経験ができる（26.4％）

仕事についての希望 ＋能力を発揮できるやりがいのある仕事につきたい

（88.7％）

結婚について ＋ぜひ結婚したい（41.5％）

＋できるだけ結婚したい（37.0％）

結婚のイメージ ＋好きな人とずっと一緒にいられる（61.1％）

＋精神的、経済的に安定する（34.7％）

＋子どもが持てる（55.3％）

欲しい子どもの人数 ＋１人（11.5％）　＋２人（77.0％）　＋３人（11.5％）

子どもを持つイメージ ＋当然、子どもは持って育てたい（63.6％）

＋自分の子どもはかわいいと思う（71.5％）

＋子どもを通して人間として成長できる（43.4％）

－自由な時間がなくなる（11.5％）

－子育てはお金や手間がかかり、負担が大きい

（18.9％）

将来行いたい子育て ＋できるだけ子どもとの時間を多く取りたい（Ａ+ややＡ

82.3％）
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d.両親について

父親とは学校や社会での出来事、母親とは友達や自分の将来について会話して

いる。父親よりも母親の方に対して少し自分に踏み込んだ話をしていることがう

かがえる。

父親、母親に対しては、ともによいイメージを持っている。父親、母親とも仕

事や家事にやりがいを感じていると考えている。父親は自分に対して過保護では

なく、母親は自分を理解していると感じており、両親と程よい関係が築かれてい

ることがうかがえる。小学校の頃も家庭は和やかで楽しかったという人が多い。

図表 3-2-92　両親について（クラスター１）

父親との話の内容 ＋学校や塾、習い事での出来事（35.3％）

＋社会の出来事（29.8％）

母親との話の内容 ＋友達のこと（48.5％）

＋自分の将来のこと（30.4％）

小学校入学前の母親の仕事 ＋内職や在宅勤務など家で働いていた（11.5％）

父親に対する意識 ＋自分に対して過保護ではない（そう思う 30.0％）

＋仕事や家事にやりがいを感じている（そう思う

32.1％）

母親に対する意識 ＋自分を理解してくれている（そう思う 28.1％）

＋仕事や家事にやりがいを感じている（そう思う+まあそ

う思う 68.1％）

＋子育てに熱心である（そう思う 33.8％）

小学校の頃の育てられ方 ＋家庭は和やかで楽しかった（86.8％）

e.生活の満足度について

生活の満足度は高く、父親、学校生活、友達との関係に満足している人が多い。

図表 3-2-93　生活の満足度について（クラスター１）

生活の満足度 ＋父親に満足（大変+まあ 72.8％）

＋学校生活に満足（大変 29.1％）

＋友達との関係に満足（大変 41.1％）
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イ）クラスター２：ほどほど

a.基本属性

基本属性をみると、「高校生・女性」が多い。

図表 3-2-94　基本属性（クラスター２）

＋高校生・女性（26.0％）

b.日頃の活動

日頃の活動をみると、「友達とのおしゃべりに時間をかけたい」、「学校の友

達に悩みを相談している」人が多いものの、「いつも友達といなくても寂しくな

い」、「親しい友達を作ることができない」、「悩みを相談している人はいない」

といった人も多い。友達との関係は、表面的にはよいように見えても、内面的に

は希薄さが感じられる。

また、「勉強」に対する関心が高い。

図表 3-2-95　日頃の活動（クラスター２）

一番時間をかけたいこと ＋友人とのおしゃべり（4.7％）

＋勉強（6.6％）

＋趣味の活動（29.5％）

最近悩んでいること 第１位　＋勉強（30.7％）

悩みを相談している人 第２位　＋相談している人はいない（29.7％）

第３位　＋学校の友達（30.0％）

居心地のよい場所 ＋学校の教室（23.5％）

最近の友達との付き合い ＋親しい異性の友達がいる（40.4％）

＋いつも友達といなくてもさみしくない（73.7％）

＋親しい友達を作ることができない（11.9％）
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c.就労・結婚・育児に関する意識

就労、結婚、育児ともにポジティブな意識とネガティブな意識の両面を持ち合

わせているグループである。

将来行いたい子育てでは、「できるだけ子どもとの時間を多く取りたい」と考

える人が多い。

図表 3-2-96　日頃の活動（クラスター２）

仕事に対するイメージ ＋お金をかせぐことができる（26.3％）

＋人生のやりがい、夢の実現（21.9％）

＋仕事を通して、いろいろな経験ができる（20.1％）

＋働くのは当たり前である（11.3％）

＋仕事は大変そうである（14.4％）

結婚について ＋ぜひ結婚したい（35.1％）

＋できるだけ結婚したい（32.9％）

＋結婚はしたくない（11.0％）

結婚のイメージ ＋好きな人とずっと一緒にいられる（48.6％）

＋精神的、経済的に安定する（30.4％）

＋子どもが持てる（32.9％）

＋相手の家族・親族との付き合いが面倒そう（18.5％）

欲しい子どもの人数 ＋２人（17.9％）　　＋３人（19.4％）

＋あまり子どもは欲しくない（11.0％）

＋子どもは欲しいとは思わない（11.3％）

＋わからない（31.0％）

子どもを持つイメージ ＋当然、子どもは持って育てたい（43.3％）

＋自分の子どもはかわいいと思う（51.4％）

＋子どもを通して人間として成長できる（27.6％）

＋子どもはわずらわしい（10.0％）

将来行いたい子育て ＋できるだけ子どもとの時間を多く取りたい（Ａ

31.0％）
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d.両親について

両親についてみると、父親に対して「自分のことを理解してくれていない」と

感じている人が多い。また、仕事や家事に対して、父親は「やりがいを感じてい

る」と感じている人が多い。

両親の仲がよいと思っていない人も多く、両親に対しては、全体的にネガティ

ブな印象を持っている。

図表 3-2-97　両親について（クラスター２）

父親との話の内容 ＋社会の出来事（30.7％）

小学校入学前の母親の仕事 ＋内職や在宅勤務など家で働いていた（11.3％）

父親に対する意識 ＋自分のことを理解してくれていない（そう思う+まあ

そう思う 37.6％）

＋自分に対して過保護ではない（そう思う 30.1％）

＋仕事や家事にやりがいを感じている（そう思う

30.7％）

両親の仲 ＋両親は仲がよいと思わない（24.5％）

小学校の頃の育てられ方 ＋家族でよくでかけなかった（24.1％）

＋習い事や塾を３種類以上していた（42.3％）

e.生活の満足度について

父親に対して不満を感じている人が多い。

図表 3-2-98　生活の満足度について（クラスター２）

生活の満足度 ＋父親に不満（大変+まあ 32.3％）
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ウ）クラスター３：結婚・子どもは前向きだが、仕事のみ後ろ向き

a.基本属性

基本属性は、「中学生・女性」が多い。また、「きょうだいがいる人」、「父

方の祖父母が近居している人」が多い。

図表 3-2-99　基本属性（クラスター３）

＋中学生・女性（31.6％）

＋「きょうだい」がいる人（94.7％）　＋２人きょうだい（69.7％）

＋「父方の祖父母」が近居している人（30.3％）

b.日頃の活動

日頃の生活をみると、「友人とのおしゃべりに時間をかけたい」、「友達との

ことに悩んでいる」、「いつも友達といないとさみしい」、「親しい友達を作る

ことができる」等、友達に関する項目をあげる人が多くなっており、友達との関

係に関心が高いものの、「パソコンやゲームに時間をかけたい」、「無力感・や

る気がでないことに悩んでいる」、「相談している人はいない」といった人も多

く、内にこもっている傾向もうかがえる。悩みを相談している人は、「母親」、

「学校以外の友達」が多い。

図表 3-2-100　日頃の活動（クラスター３）

一番時間をかけたいこと ＋友人とのおしゃべり（9.2％）

＋趣味の活動（31.6％）

＋パソコンやゲームをする（11.8％）

最近悩んでいること 第１位　＋友達のこと（9.2％）

　　　　＋無力感・やる気がでないこと（10.5％）

第３位　＋無力感・やる気がでないこと（14.5％）

悩みを相談している人 第２位　＋母親（24.6％）

第３位　＋母親（12.3％）

　　　　＋学校以外の友達（12.7％）

　　　　＋相談している人はいない（41.8％）

最近の友達との付き合い ＋親しい異性の友達がいない（69.7％）

＋いつも友達といないとさみしい（30.3％）

＋親しい友達を作ることができる（93.4％）
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c.就労・結婚・育児に関する意識

仕事に対するイメージをみると、「仕事は大変そう」、「自由な時間がなくな

る」と感じている人が多く、仕事についての希望も、「仕事はほどほどにしたい」

と考えている人が多い。

一方、結婚については、「できるだけ結婚したい」人が多く、やや積極的に考

えている人が多いものの、「家事をするのが大変そう」、「子育てするのが大変

そう」、「相手の家族・親族との付き合いが面倒そう」といったネガティブなイ

メージも持っている人が多い。

子どもについては、「当然、子どもは持って育てたい」、「自分の子どもはか

わいい」、「子どもを通して成長できる」など、ポジティブなイメージを持って

いる人が多い。その一方で「社会環境が悪化しているので、子どもの将来が心配」

と感じている人もいる。将来行いたい子育ては、「できるだけ子どもとの時間を

多く取りたい」という人が多い。

子育てに対してはとても積極的、結婚に対しても不安材料はあるものの、やや

前向きに考えているが、仕事に対しては後ろ向きな人が多いグループである。

図表 3-2-101　就労・結婚・育児に関する意識（クラスター３）

仕事に対するイメージ ＋働くのは当たり前である（14.5％）

＋仕事は大変そうである（52.6％）

＋自由な時間がなくなる（13.2％）

＋わからない（14.5％）

仕事についての希望 ＋仕事はほどほどにしたい（19.7％）

結婚について ＋できるだけ結婚したい（40.8％）

＋わからない（43.4％）

結婚のイメージ ＋好きな人とずっと一緒にいられる（57.6％）

＋子どもが持てる（38.2％）

＋家事をするのが大変そう（32.9％）

＋子育てするのが大変そう（36.8％）

＋相手の家族・親族との付き合いが面倒そう（21.1％）

欲しい子どもの人数 ＋２人（86.8％）

子どもを持つイメージ ＋当然、子どもは持って育てたい（40.8％）

＋自分の子どもはかわいいと思う（65.8％）

＋子どもを通して人間として成長できる（36.8％）

＋社会環境が悪化しているので、子どもの将来が心配

（26.3％）

将来行いたい子育て ＋できるだけ子どもとの時間を多く取りたい（Ａ31.0％）
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d.両親について

両親についてみると、父親、母親とも「自分のことを理解してくれている」、

「子育てに熱心である」と感じている人が多く、母親に対して「過保護である」

と感じている人も多いものの、両親への評価は高い。また、「両親の仲はよい」

と感じており、両親と日常の様々な出来事を会話するなど、家族間の関係はよい

ことがうかがえる。

現在の両親の就業状況は「共働き」が多く、就学前も母親が勤めに出ていた人

が多い。父親の職業は「自営」が多い。

図表 3-2-102　両親について（クラスター３）

父親との話の内容 ＋学校や塾、習い事での出来事（40.8％）

＋勉強のこと（57.9％）

＋仕事のこと（14.5％）

－ほとんど会話をしない（7.9％）

母親との話の内容 ＋友達のこと（48.7％）

＋勉強のこと（51.3％）

現在の両親の就労状況 ＋共働き（64.5％）

（母親　＋勤めに出ている（63.2％））

小学校入学前の父親の仕事 ＋自営だった（11.8％）

－勤めに出ていた（86.8％）

小学校入学前の母親の仕事 ＋勤めに出ていた（22.4％）

小学校入学前の自分 ＋幼稚園に通っていた（82.9％）

父親に対する意識 ＋自分のことを理解してくれている（そう思う+まあそう

思う 68.4％）

＋子育てに熱心である（そう思う+まあそう思う 64.5％）

母親に対する意識 ＋自分のことを理解してくれている（そう思う+まあそう

思う 85.5％）

＋自分に対して過保護である（そう思う+まあそう思う

48.7％）

＋子育てに熱心である（そう思う+まあそう思う 89.5％）

両親の仲 ＋両親は仲がよいと思う（そう思う+まあそう思う 88.2％）

小学校の頃の育てられ方 ＋家族でよく出かけた（86.8％）

e.生活の満足度について

生活の満足度をみると、「学校生活」、「友達との関係」に満足している人が

多い。

図表 3-2-103　両親について（クラスター３）

生活の満足度 ＋学校生活に満足（大変+まあ 84.2％）

＋友達との関係に満足（大変+まあ 90.8％）
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エ）クラスター４：全て後ろ向き

a.基本属性

基本属性は、「中学生・男性」、「高校生・男性」が多い。また、「近居して

いる親族はいない」人が多い。

図表 3-2-104　基本属性（クラスター４）

＋中学生・男性（38.2％）　　＋高校生・男性（34.2％）

＋「近居している親族はいない」人（47.4％）

b.日頃の活動

日頃の活動をみると、「特に活動しているものはない」という人が多く、時間

をかけたいことも、「部活やサークル活動」、「趣味の活動」のほかに、「テレ

ビやビデオを見ること」、「パソコンやゲームをすること」が多く、日ごろの活

動はあまり活発ではないことがうかがる。

悩みは「無力感・やる気がでないこと」、「悩んでいることはない」という人

が多い。「将来のこと」を悩みとしてあげている人も少なく、意欲もなければ悩

みもない状態にある人が多いことがうかがえる。

悩みを相談している人は、「父親」もしくは「いない」人が多く、「母親」、

「学校の友達」をあげた人は少ない。

友達に対しては、「友達と本気でけんかをすることがない」、「何でも話せる

同性の友達がいない」、「親しい異性の友達がいない」、「いつも友達といなく

てもさみしくない」、「親しい友達を作ることができない」という人が多く、友

達との関わりは薄い。
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図表 3-2-105　日頃の活動（クラスター４）

一番時間をかけたいこと ＋部活やサークル活動（7.9％）

＋趣味の活動（31.6％）

＋テレビやビデオを見ること（10.5％）

＋パソコンやゲームをする（15.8％）

学校や地域で活動していること ＋特に活動しているものはない（39.5％）

－学校の部活動、クラブ活動（43.4％）

小さな子どもと触れ合う機会 ＋触れ合う機会はない（77.6％）

最近悩んでいること 第１位　＋無力感・やる気がでないこと（15.8％）

　　　　＋悩んでいることはない（26.3％）

　　　　－将来のこと（9.2％）

第２位　＋悩んでいることはない（10.5％）

悩みを相談している人 第１位　＋相談している人はいない（35.2％）

　　　　＋父親（11.1％）

　　　　－学校の友達（24.1％）

　　　　－母親（13.0％）

第２位　＋相談している人はいない（37.5％）

第３位　＋相談している人はいない（50.0％）

最近の友達との付き合い ＋友達と本気でけんかをすることがない

（86.8％）

＋何でも話せる同性の友達がいない（32.9％）

＋親しい異性の友達がいない（77.6％）

＋いつも友達といなくてもさみしくない

（86.8％）

＋親しい友達を作ることができない（14.5％）
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c.就労・結婚・育児に関する意識

仕事に対するイメージをみると、「仕事は大変そう」、「自由な時間がなくな

る」と感じている人が多く、仕事についての希望も「アルバイトやパートなどで

自由に仕事をしたい」、「仕事はほどほどにしたい」という人が多い。一方で、

「やりがいのある仕事につきたい」、「失業の不安のない仕事につきたい」とい

う人は少ない。

結婚については、「結婚はしたくない」人が多く、「時間やお金を自由に使え

なくなる」と考えている人が多い。子どもについても「子どもは欲しいとは思わ

ない」、「子どもはわずらわしい」という人が多い。将来の子育ては、「子ども

の自主性に任せる」、「子育て中も、自分のために使う時間を多くとりたい」と

いう人が多い。

また、仕事、結婚、子どものいずれについても、「わからない」という人が多

い。

仕事、結婚、子どもの全てに後ろ向きなイメージを持っていたり、考えを持つ

ことができていない人が多いグループである。

図表 3-2-106　就労・結婚・育児に関する意識（クラスター４）

仕事に対するイメージ ＋働くのは当たり前である（21.1％）

＋仕事は大変そうである（36.8％）

＋自由な時間がなくなる（14.5％）

＋わからない（14.5％）

仕事についての希望 ＋アルバイトやパートなどで自由に仕事をしたい

（13.2％）

＋仕事はほどほどにしたい（21.1％）

＋わからない（11.8％）

－能力を発揮できるやりがいのある仕事につきたい

（52.6％）

－失業の不安のない仕事につきたい（34.2％）

結婚について ＋結婚はしたくない（13.2％）

＋わからない（100.0％）

結婚のイメージ ＋時間やお金を自由に使えなくなる（26.3％）

＋わからない（30.3％）

欲しい子どもの人数 ＋子どもは欲しいとは思わない（19.7％）

＋わからない（75.0％）

子どもを持つイメージ ＋子どもはわずらわしい（21.1％）

＋わからない（36.8％）

将来行いたい子育て ＋子どもの自主性を尊重し、自由に育てる（Ａ38.2％）

＋子育て中も、自分のために使う時間を多く取りたい

（Ｂ+ややＢ36.8％）
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d.両親について

両親についてみると、父親と母親に対する意識が異なり、父親に対しては「自

分のことを理解してくれている」、「自分に対して過保護ではない」と感じてい

る一方で、母親に対しては「自分のことを理解してくれていない」、「自分に対

して過保護である」と感じている人が多いる。父親に対して評価は高いが、母親

に対しては低いことがうかがえる。

「両親の仲はよいとは思わない」人が多く、小学校の頃は「厳しく怒られなか

った」という人が多い。

図表 3-2-107　両親について（クラスター４）

父親との話の内容 ＋自分の趣味のこと（23.7％）

－勉強のこと（25.0％）

母親との話の内容 ＋自分の趣味のこと（22.4％）

＋テレビ番組の話題（34.2％）

－学校や塾、習い事での出来事（48.7％）

－友達のこと（28.9％）

現在の両親の就労形態 ＋専業主婦（夫）（44.7％）

（母親　＋働いていない（44.7％））

小学校入学前の母親の仕事 ＋勤めに出ていた（25.0％）

父親に対する意識 ＋自分のことを理解してくれている（そう思う+まあそう

思う 22.4％）

＋自分に対して過保護ではない（そう思う+まあそう思う

71.1％）

母親に対する意識 ＋自分のことを理解してくれていない（そう思う+まあそ

う思う 31.6％）

＋自分に対して過保護である（そう思う+まあそう思う

48.7％）

両親の仲 ＋両親は仲がよいと思わない（そう思う+まあそう思う

21.1％）

小学校の頃の育てられ方 ＋習い事や塾を３種類以上していなかった（68.4％）

＋厳しく怒られることは少なかった（53.9％）

e.生活の満足度について

生活の満足度をみると、「母親」、「学校生活」、「友達関係」に対して不満

に思っている人が多い。

図表 3-2-108　両親について（クラスター４）

生活の満足度 ＋母親に不満（大変+まあ 25.0％）

＋学校生活に不満（大変+まあ 39.5％）

＋友達との関係に不満（大変+まあ 19.7％）
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オ）クラスター５：仕事だけ積極的

a.基本属性

基本属性をみると、「中学生・男性」、「高校生・女性」が多い。また、「３

人きょうだい」、「父方の祖父母以外の親族が近居している人」が多い。

図表 3-2-109　基本属性（クラスター５）

＋中学生・男性（33.8％）　　＋高校生・女性（23.5％）

＋３人きょうだい（35.3％）

＋「父方の祖父母以外の親族」が近居している人（23.5％）

b.日頃の活動

日頃の活動をみると、一番時間をかけたいことは「友人と一緒に遊ぶ」、「友

人とのおしゃべり」、「勉強」、「部活やサークル活動」が多く、学校や友達と

の時間に対して意欲的である一方、友達に対しては、「親しい異性の友達がいな

い」、「いつも友達といなくても寂しくない」という人も多い。

小さな子どもと触れ合う機会は、「親戚の子どもと遊んだりする」人が多い。

属性で「父方の祖父母以外の親族」が近居している人が多く、近所に親戚の子ど

もが住んでいる人が多いと思われる。

悩みは「悩んでいることはない」、「無力感・やる気がでない」が多い。また、

悩みを相談している人は、「相談している人はいない」、「学校の友達」、「母

親」が多い。

居心地のよい場所は、「自宅の自分の部屋」、「学校の教室」が多い。
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図表 3-2-110　日頃の活動（クラスター５）

一番時間をかけたいこと ＋友人と一緒に遊ぶ（30.9％）

＋友人とのおしゃべり（4.4％）

＋勉強（10.3％）

＋部活やサークル活動（8.8％）

小さな子どもと触れ合う機会 ＋親戚の子どもと遊んだりする（22.1％）

最近悩んでいること 第１位　＋悩んでいることはない（22.1％）

第２位　＋無力感・やる気がでないこと（11.8％）

　　　　＋悩んでいることはない（22.1％）

第３位　＋悩んでいることはない（26.5％）

悩みを相談している人 第１位　＋相談している人はいない（32.1％）

第２位　＋相談している人はいない（37.5％）

　　　　＋学校の友達（31.9％）

第３位　＋相談している人はいない（45.7％）

　　　　＋母親（17.1％）

居心地のよい場所 ＋自宅の自分の部屋（85.3％）

＋学校の教室（23.5％）

最近の友達との付き合い ＋親しい異性の友達がいない（73.5％）

＋いつも友達といなくてもさみしくない

（77.9％）
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c.就労・結婚・育児に関する意識

仕事に対するイメージは「お金を稼ぐことができる」、「仕事を通して、いろ

いろな経験ができる」が多く、仕事についての希望も「やりがいのある仕事につ

きたい」、「収入の高い仕事につきたい」といった前向きな項目が多い。

一方、結婚、子どもについては、「わからない」、「子育てするのが大変そう」、

「子どもは欲しいとは思わない」といった後ろ向きな意識を持っている人が多い。

将来行いたい子育ては、「自分がよいと思うしつけや教育をする」、「子育て中

も、自分のために使う時間を多く取りたい」が多い。

図表 3-2-111　就労・結婚・育児に関する意識（クラスター５）

仕事に対するイメージ ＋お金を稼ぐことができる（66.2％）

＋仕事を通して、いろいろな経験ができる（29.4％）

仕事についての希望 ＋能力を発揮できるやりがいのある仕事につきたい

（86.8％）

＋収入の高い仕事につきたい（77.9％）

結婚について ＋わからない（100.0％）

結婚のイメージ ＋子育てするのが大変そう（27.9％）

＋わからない（29.4％）

欲しい子どもの人数 ＋子どもは欲しいとは思わない（88.2％）

＋わからない（75.6％）

子どもを持つイメージ ＋自由な時間がなくなる（26.5％）

＋子育てはお金や手間がかかり、負担が大きい

（33.8％）

＋わからない（35.3％）

将来行いたい子育て ＋自分がよいと思うしつけや教育をする（Ｂ+ややＢ

33.8％）

＋子育て中も、自分のために使う時間を多く取りたい

（Ｂ+ややＢ35.3％）
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d.両親について

両親についてみると、父親とは「友達のこと」、「テレビ番組の話題」、母親

とは「自分の将来のこと」を話している人が多い。父親よりも母親に対して、よ

り自分に踏み込んだ話をしていることがうかがえる。

母親に対しては「仕事や家事に対してやりがいを感じている」と感じている人

が多い。

小学校入学前の両親の職業は「専業主婦」が多い。また、小学校の頃の育てら

れ方は、「家族でよく出かけた」人が多い。

図表 3-2-112　両親について（クラスター５）

父親との話の内容 ＋友達のこと（16.2％）

＋テレビ番組の話題（33.8％）

－自分の趣味のこと（16.2％）

母親との話の内容 ＋自分の将来のこと（32.4％）

小学校入学前の両親の就業

形態

＋専業主婦（夫）（79.4％）

（母親　＋働いていなかった（80.9％））

母親に対する意識 ＋仕事や家事に対してやりがいを感じている（そう思う

22.1％）

小学校の頃の育てられ方 ＋家族でよく出かけた（88.2％）

e.生活の満足度について

生活の満足度について、特に特徴はみられない。

図表 3-2-113　両親について（クラスター５）

生活の満足度


